政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:王艳 电子信箱:llrbzhjb@163.com

吕梁市第十期市管干部读书班培训侧记

□ 本报记者 王 涛 通 讯 员 王国钦

仲夏时节,市委党校美景如画、钟灵毓秀。 7月8日,为期一个月的全市第十期市管干部读 书班在这里圆满结业。

一个月来,来自各县(市、区)、市直有关单 位的41名副处级以上领导干部从工作一线的 "热运行",转换到党校课堂的"静思考",端正学 习态度,严格遵守纪律,认真参加培训,政治理 论进一步充实,思维视野进一步拓展,党性修养 进一步增强,履职本领进一步提升,达到了充电 蓄能、加油补钙、强筋壮骨的效果,为今后履职 尽责打下了坚实的理论和实践基础。

这是一次坚定理想信念、砥砺忠诚品质的强 根铸魂之旅一个月来,学员们围绕市委常委、组 织部长,市委党校校长张欣宁"为啥学、学什么、 怎么学、怎么学以致用"专题辅导内容,通过晨 读、夜研、专题讲座、延伸培训等方式,系统学习 了习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻感 悟了所蕴含的真理力量、实践力量和精神力量, 领会了"两个确立"的思想内涵和决定性意义,系 统了解了国际、国内政治、经济、科技、国防等形 势。全体学员进一步坚定了理想信念,筑牢了信 仰之基,强化了政治定力,汲取了奋进力量。政 治判断力、政治领悟力、政治执行力不断提升。 太行革命纪念馆讲解员用大量生动翔实、感人肺 腑的革命先烈故事深深打动了每一位学员,在激 情澎湃的讲解中默默传递着中国共产党人信仰 的力量。通过参观百团大战八路军总部砖壁旧 址、八路军总部王家峪旧址、屯留抗大一分校旧 址,学员们寻访先辈足迹,重温革命历史,进一步

传承红色基因、赓续红色血脉,激发了奋斗精神, 磨炼了品质意志,砥砺了初心使命。

"作为一名中青年干部,必须要将理想信念 植根血脉、融入灵魂,做到内化于心、外化于行, 做共产主义远大理想和新时代中国特色社会主 义共同理想的坚定信仰者、忠实实践者。"学员

"革命先辈们前赴后继、舍生忘死的崇高精 神和伟大奉献,使我们感受到革命道路的艰难 曲折以及今天幸福生活的来之不易。在今后的 工作中,我要以革命先烈为榜样,困难面前奋勇 向前,做一名有担当、有作为的青年干部。"学员 花;各位学员结合工作岗位和思想实际,从不同 领域、不同角度深入思考、分析到位、交流深刻, 确保学习往心里走,往实里走。

通过学习,全体学员提升了综合素养,进一 步明确了履职方向和工作思路,掌握了贯穿其中 的坚定信仰信念、鲜明人民立场、强烈历史担当、 求真务实作风、勇于创新精神和科学方法论。"聆 听了山西大学6位教授的精彩讲座,使我更加深 刻的领悟到了国际国内经济社会复杂局势,深刻 认识到了吕梁发展的新趋势,以人为本的新理 念,科学发展的新方法,为下一步做好本职工作 奠定了坚实的理论基础。"学员刘三平说。

查涉所征程 建功新时代 全方俭雅动高质量发展建设美丽幸福昌梁

李大征说。

这是一次锻造过硬本领、提高履职能力的 蓄势赋能之旅一本本认真记录的课堂笔记,一 张张留存在手机中的课件照片,一份份保存完 整的学习资料……成为学员们此次参训最直观 的收获。课程设置既有习近平新时代中国特色 社会主义思想、现代化经济体系、民主法治建 设、社会治理、生态文明、党风廉政、能力提升等 专题,也有党的十九届六中全会精神、党史教 育、党性教育、省第十二次党代会精神等内容, 更有延伸培训现场教学等;各位专家老师理论 功底深厚、知识渊博、见解独到、授课深入浅出, 对学员来说,每堂课都是一回"智慧碰撞"、一场 "头脑风暴"、一次次激发出思维创新的闪耀火

学员王卫平表示,"作为一名从市直单位选拔 到县里任职的干部,通过学习,对市委、市政府的 决策部署理解得更加深刻,对统一战线党派工作、 民族宗教等领域的最新政策更加明晰,为下一步 做好统战工作、凝心聚力提供了指导。""这些课 程内容贴近实际,符合需求,对我们下一步的工作 具有很强的指导性。"和许多学员一样,学员王海 明用解渴的"及时雨"来形容这次培训。这是一次 激发工作热情、强化使命担当的奋发进取之旅干 事创业是当代党员干部的时代命题。培训班聚焦 "干事创业"目标,把党员干部助力吕梁发展贯穿 全过程。在"党的十九届六中全会大家谈""助力 吕梁高质量发展"等主题研讨中,大家结合个人成 长经历和工作领域,谈收获、谈感悟、谈打算,激发 了内生动力,增强了行动自觉。

全体学员表示要立足岗位实际、砥砺担当品 格,创新实干、事争一流,用实实在在的业绩回馈 组织厚爱和重托。学员李映斌表示,"作为在项目 建设和经济发展第一线的干部,已经鼓足了敢于 拼争的激情干劲,将全力以赴抓项目、提质效、促 创新,在创建国家级开发区新征程上加压奋进、勇 毅前行。""这次培训是解放思想、启迪心灵的旅 程。让我明白了大格局才有大发展,大心态才有 大人生,大学习才有大进步,这些专家学者多角 度、多层次的讲解使我受益良多,更加坚定理想信 念,增强了基层法院改革的决心。"学员薛鑫斌说。

这是一次收获真挚情感、值得珍惜怀念的 增进友谊之旅党校的学习生活,仿佛又回到了 学生时代,延伸培训中,大家相互帮助,鼓励支 持,团队意识明显增强,此时,我们深深感受到 学员之间的心原来是如此之近。文艺晚会中, 各组学员积极筹备,认真排练,又重温了一把儿 时演出时的兴奋、快乐与忘我,此时,我们深深 感受到学员之间那与日俱增的真挚友谊和积极 向上的精神风貌。

就餐时、宿舍里、课堂上……学员们的心愈 来愈近,大家努力向上,贪婪地汲取知识的营养, 一天天收获着彼此间真挚情感。在这个温暖的 集体中,大家热情、温暖、良善、笃定、严谨、思辨、 务实、担当,虽然学员们来自市、县不同单位,但 是思想上志同道合、学习上互促共勉、工作上鼎 力支持、生活上关心照顾,让大家从陌生到熟悉, 结下了深厚而纯粹的同志之情、同窗之谊,也更 加激励大家在奋斗路上同心同向、砥砺前行。

"依依惜别话珍重,累累硕果踏征程。明天 我们将奔赴各自工作岗位,让我们珍惜这份难得 的情谊。"学员成晓龙深情地说。市委常委、组织 部长、市委党校校长张欣宁寄语参训学员:读万 卷书,行万里路;抓而不实,等于不抓;敢于斗争, 敢于胜利;激浊扬清,正字当头。语重心长的话 语激励着每一位学员奋进担当。风好正是扬帆 时,不待扬鞭自奋蹄。参训学员在培训班上的所 学、所思、所想正悄然化作推动发展的责任和能 力,为大家的奋进前行注入着强劲动能……

本报讯(记者 阮兴时) "近段时间的几场大雨,实在是 把我们农民下怕了。庄稼受损 都是小事,就是怕房屋、土地裂 缝这才是大事。""其实,我们也 想自己找解决的办法,但是实 在不知道怎么解决这些事 情。"……近日,在离石区滨河 街道交通路社区"说事议事"现 场,居民们你一言我一语说着 自己的"烦心事"

听取居民们的议事后,滨 河街道将交通路社区龙山路和 谐苑背后高速排水不畅列为需 要解决的"头等大事",第一时 间邀请山西交控集团吕梁南高 速公路管理公司负责人着力解 决由于排水不畅导致路面反复 塌陷的问题。几天后,吕梁南 高速公路管理公司高速运来了 沙子、水泥等工程用料,交通路 社区的居民一起对路面塌陷处 进行了修缮。通过"说事议 事",解决了交通路社区老百姓 一下雨就心里烦恼的事情。

"说事议事"是离石区委创 新推行的一项基层群众自治新 模式,通过说事议事,集中群众 智慧,解决大家身边的急难愁 盼问题,实现群众的事群众议、 群众的事群众定、群众的事群 众办,进一步激发基层社会治 理活力,畅通和规范群众诉求 表达、利益协调、权益保障通

"说事议事"制度常态化以 来,离石区委成立"说事议事" 领导组,各乡镇(街道)党(工) 委成立领导组。村(社区)党组 织成立"说事议事"小组,村(社 区)"两委"主干牵头,小组人数 为5-10人,村(居)民代表、老 党员、老干部等均可参与。时 间的设置上,采取"一月一议" 方式,根据村(社区)实际情况, 条件成熟后,在各村(社区)的 "说事议事"厅,或者街道社区 的临时议事点,围绕事关村(社 区)发展的大事,影响村(居)民 切身利益、生产生活的难事,村 (社区)公共基础设施建设的实

事,群众急需解决的烦心事、操心事、揪心事,群众 迫切需要解决的矛盾纠纷等问题,进行商议解决。

题

在解决群众的烦心事的过程中,离石区还坚 持将党的领导贯穿"说事议事"全过程,在确定议 题、组织会议、办理事项、反馈评价等各个环节,把 好方向、选好路径,引导群众有序、合理反映诉 求。"说事议事"以来,区四大班子32名领导包联 190个村(社区)领导每月都要参加每个所包联村 (社区)"说事议事"大会。根据议题确定、"议事" 办理情况等及时跟踪督导、审核把关。每次说事 议事之后,牵头组织乡镇(街道)党(工)委书记、相 关部门负责人、部分群众代表开展"回头看",确保 事项解决、机制完善,让"说事议事"真正高质量推 进,切实把党组织优势转化为基层治理的效能。

像交通路社区排水不畅这样的事情,离石区 5月份解决110件,6月份解决149件,还有238件 正在办理中。随着"说事议事"会议一次次开,会 后问题一个个解决,大家心往一块想,劲往一处 使,原先在老百姓看来该是"干部的事",逐渐变为 他们主动想参与的"大伙的事"。"说事议事"平台 已然成为了离石区解决社会难题的金钥匙、群众 自我教育的好阵地、执政为民的好平台、问计于民 的好渠道。

一举抓获33人 我市成功捣毁一电诈窝点

本报讯(记者 张娟娟 通讯员 刘晨辉)近日, 在省公安厅刑侦总队的大力指导下,市公安局与孝 义市公安局联手作战,经过缜密侦查,成功捣毁藏匿 在孝义市振兴街某办公楼的电信网络诈骗窝点,一 举抓获33名犯罪嫌疑人,现场扣押电脑75台、手机 269部、手机卡1000余张、多套账本、专业话术剧本 和大量办公用品等作案工具,为全市公安机关夏季 治安打击整治"百日行动"再添战果。

经查,5月中旬,福建籍犯罪嫌疑人卢某、陈某 伙同"海哥",通过组织招募专人、境内外勾连配合, 伪装网络公司,冒充"美女"引流,用固定话术诱导, 翻译软件辅助,线上植入木马,线下销赃套现,实施 电信网络诈骗。专案组民警对查获的涉案手机和电 脑数据、犯罪嫌疑人资金往来等进行深度研判分析, 逐步查清了犯罪分子作案手法和组织架构。在大量 证据和事实面前,33名犯罪嫌疑人全部如实交代了 各自的犯罪事实。

目前,卢某、陈某等33名犯罪嫌疑人已被孝义 市公安局依法刑事拘留,犯罪嫌疑人"海哥"正在全 力缉捕,案件正在进一步侦办中。

我市两级法院集中开展 打击整治养老诈骗宣传活动

本报讯 现场宣讲、文艺视频、老年大学讲座、新 媒体平台互动……6月10日,吕梁两级法院上下联 动、多措并举,掀起打击整治养老诈骗专项行动集中

在市区世纪广场与现场老年群众互动。该院干 警向过往群众讲解十类与日常生活密切相关的养老 诈骗类型及惯用手段、方式及如何识别养老诈骗、预 防养老诈骗等知识,指导老年人下载安装"国家反诈 中心"APP并关注法院微信联系方式,"手把手"教会 操作方法,提醒群众树立防范意识,不要贪图蝇头小 利,一旦发现被骗及时举报。交城县法院联合县委 政法委、县检察院、县公安局,在县广场开展防范养 老诈骗暨打击电信诈骗专项宣传;文水县法院党组 书记、院长曹宪强带领干警延伸司法服务触角,在县 城广场开展普法宣传;汾阳市法院由党支部牵头,联 合刑事审判庭干警,在法治文化主题公园,集中开展 防范电信网络诈骗和打击整治养老诈骗宣传活动; 方山县法院干警深入前东旺坪村, 岚县法院走进普明 村,向农村老人们悉心讲解养老诈骗的常见"套路"和 防范知识。通过现场悬挂宣传标语、发放宣传彩页, 面对面与老年人开展深入交流等方式,法院干警提醒 老年人不要相信打着免费赠送鸡蛋、米面幌子宣传的 保健产品和治疗药品;在日常生活不轻易透露个人 信息、不轻易转账汇款、通过正常渠道购买物品;警 惕冒充公检法、近亲属、亲朋好友的短信来电,遇事 多和子女沟通,保持警戒心理,避免上当受骗。

吕梁中院干警联合离石区法院走进吕梁市老年 大学,利用老年大学课堂,与老年同志互动。该院刑 一庭法官助理高田雨现场演示被骗后如何通过 12337智能化举报平台、0358-8425055吕梁中院打击 整治养老诈骗专项行动办公室举报电话进行补救报 案。离石区法院党组成员、副院长马德峰通过案例提 醒大家对诈骗行为保持警惕,做到不听信、不转账、不 参与,把闲置资金存入正规渠道。 (本报通讯员)





7月15日,吕梁市与吕梁学院联合建立的 吕梁大中小学思政课一体化建设研究中心在 吕梁学院揭牌。相关领导在揭牌仪式上为24 名吕梁市大中小学思政课一体化建设研究专 家颁发了聘书。

据悉,当前全省大中小学思政课一体化建 设正在扎实有力推进,省委教育工委、省教育 厅从深入推进教学体系一体化建设、深度开展

教学教研一体化活动、加强教师队伍一体化建 设方面作出统一部署,推动构建了大中小学思 政课一体化市校区域协作机制。吕梁市与吕 梁学院率先联合成立了吕梁大中小学思政课 一体化建设研究中心,走在了前面。

吕梁市教育系统深人贯彻落实习近平总 书记关于思政课建设的重要讲话、指示批示精 神,在全省率先启动大中小学思政课一体化建

设工作,扎实推进习近平新时代中国特色社会 主义思想进教材、进课堂、进头脑,教师队伍快 速发展壮大,教学质量和水平大幅提高;吕梁 学院坚持全面贯彻党的教育方针,坚持立德树 人根本任务,把思想政治工作作为学校事业发 展生命线,把思想政治理论课作为立德树人关 键课程,在全面推进学校思想政治理论课建设 方面取得了长足发展。 王洋 摄影报道



又到土豆花开时

□ 索建光

农历六月是家乡岚县土豆花盛开的季节, 站在田间地头,看着嫩白、粉白的土豆花反射 着炫目光辉,一簇簇铺展开来,在微风吹拂下, 犹如碧波荡漾的银海,让人心旷神怡。我总觉 得,这就是家乡常看常新的景致,这就是炎炎 夏日万物争荣应有的点缀。

我小时候喜欢和伙伴们在土豆花盛开的地 里捉迷藏、捕蝈蝈,有时还会把土豆株上的绿果 果摘下来,当作武器,与伙伴们开仗——敢于这 样放肆,是听大人说,及时摘掉土豆株上的绿果 果,有利于土豆块茎的生长。散发着淡淡香味 的土豆花,四处飞舞的蜜蜂、蝴蝶,吱吱啾啾的 虫鸣声,置身其中,是难以言说的快乐和放松!

我对土豆花的喜爱没有因年龄增长而减 弱,却是愈加热切。现在,我常会抽空来到一 眼看不到边的土豆花海中,享受那种夏天特有 的绚烂多彩和波澜壮阔,扑面而来的色彩和芬 芳转化成无限美好和憧憬,向内心渗透、灌注,

澎湃的心潮随着花海跌宕起伏。我沉浸在土 豆花营造的独特氛围中,还会激发和幻化出许 多勇敢和神圣,有时感觉自己是一位劈波斩 浪、畅游大海的无畏泳者,有时感觉自己是一 位避世修行、寄情田园的得道隐士……

家乡的土豆花以白色、粉色的居多,如铜 钱大小,由5片花瓣组成;花瓣呈三角状;花蕊 为嫩黄色,呈棒状;土豆花花型像展开的小伞, 又似垂吊着的金钟;花叶薄如丝帛,娇媚柔 弱。土豆花虽没有天生丽质的容颜,但在茁壮 的茎秆托举下,在稠密的绿叶映衬下,有着超 凡脱俗的气质和神韵。

朴素雅致是土豆花的品性,它们不显山不 露水,从容淡定,宠辱不惊,透着一股庄稼人特 有的内敛和沉稳。土豆花虽小,却开得执着, 开得自在。如果说一朵花是一张笑脸,那么土 豆花就是达芬奇画笔下蒙娜丽莎的微笑-典雅恬静,又不失深邃高贵。

一直以来,我认为土豆花是穷乡僻壤的 "专属"。近日,上网查看土豆花的资料,才知 道它曾是王宫贵族的宠物。十六世纪中叶,法 国人巴孟泰尔,在国王路易十六的生日宴会 上,献上一束土豆花,这赢得了王后玛丽·安东 诺特的喜爱,她在外出或参加宴会时便把土豆 花插在头发上。国王在参加国事活动或接待 外宾时也把小小的土豆花插在外衣纽扣上。 一时上行下效,成为时尚,所有朝臣都在纽扣 孔上插上土豆花,小姐、太太则把土豆花当作 最高贵、最时髦的装饰品。

土豆花孕育的土豆是家乡人餐桌上不可 缺少的食物,在物资匮乏的年代是果腹充饥的 救命粮,在物质生活较为丰富的今天则是百肴 可用、入菜入汤的优质食材。近年来,家乡立 足土豆种植面积广、品质优良的实际,把土豆 确立为脱贫致富的一项大产业,大做土豆文 章,已经初步形成了土豆种-土豆花-土豆-土 豆宴的全产业链,农业、旅游、文化融合发展的 新模式。

家乡的饮马池风景区是以观赏土豆花为 主的旅游景点。每到盛夏时节,来此观光旅游 的人络绎不绝,有饱览土豆花风采的赏花者, 有风尘仆仆、探幽寻微的户外活动爱好者,有 专注写生的画师和学生,还有定格美好的摄影 爱好者。形形色色的游客构成一道别样景致, 让土豆花景观更加灵动且富有内涵。

前几日,我到饮马池风景区观赏土豆花, 遇到了县摄影协会一行8人拿着"长枪短炮", 正专心致志地从各个角度拍摄土豆花的芳容 风姿。我与他们打招呼:土豆花经常见,还用 得着你们这样费心? 县摄影协会主席回应说: "跑来跑去,还是身边的风景最动人。每次拍 摄土豆花,都有新的感悟和收获。"

风景区的土豆花比别处的土豆花开得更茂 盛、更热闹,它们绽放的姿态,像一颗颗熠熠生 辉的星辰。如果说一朵土豆花是一颗耀眼的星 星,那么眼前千万朵的土豆花就是繁星满天的 夜空——高远深邃、纯洁澄明、浑然天成。"眼有 星辰大海,心有繁花似锦"这一富有诗意的句 子,或许在这里才能得到更好的阐释和注解。

土豆花没有惊艳的姿容,就是一种素淡简 约的美,却足以让人沉醉,让人遐思。我坐在 田埂上,四周的土豆花就围拢过来,仿佛邀请 我加入它们的团队,那一刻,让我感到了桑梓 遇故知的亲切。漫山遍野的土豆花,不只是一 场盛大的花事,更是一场满怀希望的农事,是 家乡历久弥新的风土人情和田园风光。